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БІЖЕНЦІ В МІЖНАРОДНОМУ ПУБЛІЧНОМУ ПРАВІ 
ТА НАЦІОНАЛЬНОМУ ЗАКОНОДАВСТВІ 

REFUGEES IN INTERNATIONAL PUBLIC LAW AND NATIONAL LEGISLATION
Iі- 4

Письменна О.П.,
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викладач кафедри правознавства 
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У статті розглядається правовий захист біженців в аспекті міжнародного публічного та національного права. Розглянуто причини 
існування біженців: політичні, етнічні та екологічні проблеми. Також визначено причини, які не є підставою для отримання статусу біжен
ця: причини кримінального, економічного характеру. Наведено статистику внутрішньо переміщених осіб в Україні за останні роки. Оха
рактеризовано проблеми, з якими стикаються біженці в нашій державі: доступ до соціальних послуг, пошук довготермінового житла та 
працевлаштування, оформлення реєстрації. Зроблено раціональні висновки щодо подальшого регулювання правового захисту біженців 
як в Україні, так і за кордоном.

Ключові слова: біженці, політичний притулок, міжнародне співробітництво, законодавство, конфлікт, проблеми.

В статье рассматривается правовая защита беженцев в аспекте международного публичного и национального права. Рассмотрены 
причины существования беженцев: политические, этнические и экологические проблемы. Также определены причины, которые не яв
ляются основанием для получения статуса беженца: причины уголовного, экономического характера. Приведена статистика внутренне 
перемещенных лиц в Украине за последние годы. Охарактеризованы проблемы, с которыми сталкиваются беженцы в нашей стране: до
ступ к социальным услугам, поиск долгосрочного жилья и трудоустройства, оформления регистрации. Сделаны рациональные выводы 
относительно дальнейшего регулирования правовой защиты беженцев как в Украине, так и за рубежом.

Ключевые слова: беженцы, политическое убежище, международное сотрудничество, законодательство, конфликт, проблемы.

The article deals with the legal protection of refugees in terms of public international and national law. Causes existence of refugees: political, 
ethical and environmental issues. As defined reasons are not grounds for refugee status, criminal causes an economic nature. Shows statistics 
internally displaced persons in Ukraine in recent years. The characteristic of the problems faced by refugees in our country, access to social 
services, long-term housing search and placement, registration desk. Given rational conclusions on the future regulation of the legal protection 
of refugees both in Ukraine and abroad.
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Постановка проблеми. Питання біженців у світі є ак
туальним вже давно, в Україні ж воно стало злободенним 
із 2014 р. Актуальним є аналіз міжнародного законодав
ства щодо правового статусу біженців, але залишається 
ще значний обсяг роботи, необхідний для приведення пра
вового статусу біженців в Україні у відповідність до між
народних та європейських стандартів.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питанням 
біженців займалися такі вчені: В.М. Шаповал, С.В. Крижа- 
нівський, І.В. Мироненко, М.О. Баймуратов та ін. Незважа
ючи на значний інтерес науковців до зазначеної проблеми, 
вона все ж потребує спеціального дослідження.

Метою статті є аналіз міжнародного та національного 
законодавства щодо правового статусу біженців.

Виклад основного матеріалу. Під терміном «біже
нець» слід розуміти іноземця (у тому числі й особу без 
громадянства), який внаслідок обгрунтованих побоювань 
став жертвою переслідувань за ознаками расової, націо
нальної належності, ставленням до релігії або громадян
ства, належністю до певної соціальної групи або полі
тичними переконаннями змушений залишити територію 
держави, громадянином якої він є (або на території якої 
він постійно проживає), і не може або не бажає користу
ватися захистом цієї держави внаслідок зазначених побо
ювань. До цієї категорії осіб не належать так звані «еко
номічні біженці», що залишають свою країну в пошуках 
кращого економічного становища.

Кардинальна відмінність біженців від «економічних» 
мігрантів полягає в тому, що мігранти залишають батьків
щину добровільно, як правило, в пошуках кращого жит
тя. Біженців змушують покинути батьківщину нездоланні 
проблеми.

1. Більшість країн по-своєму трактують поняття «біже
нець». Загальноприйнято, що на цей статус не можуть пре
тендувати люди, які вчинили серйозні (не політичні) злочи
ни. Як правило, біженцем не визнають людину, яка втекла 
з батьківщини через стихійні лиха (наприклад, після руй
нівних повеней або землетрусів). Деякі держави гранично 
посилюють своє імміграційне законодавство, в результаті 
чого до біженців вони можуть ставитися як до незаконних 
порушників державного кордону. У деяких державах, на
приклад, в Австралії, людей, що звертаються з проханням 
про притулок, до вирішення питання укладають в особливі 
центри, де біженці чекають вирішення своєї долі. 17 держав 
(у тому числі СІЛА і Великобританія) щорічно встановлю
ють певні квоти на прийом біженців. Через розпливчастість 
законів багато мігрантів (точна статистика невідома) нама
гаються видавати себе за біженців. Приміром, Держдепар
тамент США (Department of State) у 2006 р. опублікував звіт 
про прийом біженців, де вказувалося, що «значна кількість» 
жителів Західної Африки фальсифікують інформацію, щоб 
отримати цей статус і переселитися до США.

Серед причин виникнення та існування біженців у пер
шу чергу треба виділити політичні та етнічні причини, які 
постійно провокують різного ступеня збройні конфлікти, 
причому в більшості випадків безпосередньо в регіонах, 
що розвиваються. Більше того, майже всі сучасні конфлік
ти, які ведуть до появи біженців, як правило, відбуваються 
безпосередньо всередині країн, в той час як раніше ці кон
флікти спостерігалися між країнами. Найчастіше біженці 
з’являються внаслідок міжнародних або внутрішніх вій
ськових конфліктів [1, с. 12].

Серед причин, що сприяють збереженню величезного 
числа біженців та переміщених осіб, необхідно виділити
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також причини, зумовлені погіршенням навколишнього 
середовища, екологічною кризою, збільшенням стихійних 
лих та природних катастроф.

Причини кримінального, економічного характеру не є 
підставою для отримання статусу біженця.

У міжнародному публічному праві термін «біженці» 
з’явився після Першої світової війни. Проте постійне 
зростання локальних і глобальних збройних конфліктів 
призвело до необхідності не тільки детальної регламен
тації правового статусу біженців, але й до створення між
народних структур профільного характеру.

Станом на сьогодні прийняті Статут Управління Вер
ховного комісара ООН у справах біженців від 14 грудня 
1950 р. та Конвенція про статус біженців 1951 р., які фор
мують загальну основу сучасного міжнародно-правового 
регулювання у сфері захисту прав біженців.

Безпосередньо в Україні законами, які регулюють 
статус біженців, є: «Про біженців та осіб, які потребу
ють додаткового або тимчасового захисту», «Про забез
печення прав і свобод громадян та правовий режим на 
тимчасово окупованій території України» та «Про забез
печення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб» 
[2, с. 597].

Країни, на території яких опинилися біженці, повинні 
надавати їм приблизно ті ж права (за невеликими винят
ками), що і своїм громадянам: наприклад, захист, доступ 
до освіти, роботи, житла, системи правосуддя та ін. При 
цьому у багатьох випадках (так, наприклад, було під час 
конфлікту в Югославії) сусідні країни не надають всім 
втікачам статусу біженця, а гарантують їм лише «тим
часовий притулок». Де-факто, в багатьох випадках ста
новище біженців вкрай серйозне -  їм важко або навіть 
неможливо отримати роботу і взагалі засоби для існу
вання. Подібне найбільш часто відбувається в «бідних» 
країнах, що не мають ресурсів для підтримки біженців 
і розраховують лише на допомогу міжнародних доно
рів. Гарантування поваги та забезпечення захисту зазна
чених прав людини -  це одночасний шлях вирішення про
блеми біженців та спосіб запобігання її виникненню. У 
першому випадку йдеться про необхідність забезпечення 
в державі походження біженців належного захисту прав 
людини, перш ніж очікувати від біженців бажання повер
нутися до країни їхньої громадянської належності чи по
стійного місця проживання. У другому випадку йдеться 
про запобігання виникненню у громадян певних держав 
цілком обгрунтованих побоювань щодо їх можливого пе
реслідування через окремі причини.

Конвенція ООН передбачає, що оптимальне рішення 
проблеми біженців — їх повернення на батьківщину, од
нак це може відбутися тільки в тому випадку, якщо це 
дозволяє ситуація в їхній рідній країні. Примус до по
дібного повернення заборонений міжнародним законо
давством, хоча схожі ситуації (наприклад, насильницькі 
депортації) періодично відбуваються [ 3, с. 39].

Регулювання проблеми біженців є класичним прикла
дом міжнародного співробітництва. Вона наочно демон
струє, як проблеми однієї держави можуть безпосеред
ньо впливати на інші країни, які беруть на себе обов’язок 
щодо захисту біженців при наданні їм притулку. Тому ця 
проблема на сьогодні залишається актуальною і потребує 
постійного дослідження.

Надання особі статусу політичного біженця або по
літичного притулку означає, що держава, яка приймає 
біженця, не схвалює політику іншої держави, що може 
призвести до значних конфліктів між ними. Тому ця про
блема у світі залишається досить гострою, інколи навіть 
небезпечною, і потребує виділення в окрему категорію. На 
нашу думку, не можна ототожнювати правовий статус бі
женців як загального поняття та політичних біженців як 
окремої категорії біженців. Останнім має приділятися осо
блива увага, оскільки держава, що приймає політичного

біженця, не просто дає притулок особі, яка виявляє таке 
клопотання, а тим самим вказує на своє ставлення до кра
їни, з якої прибув такий біженець [4, с. 9].

Внутрішнє переміщення в Україні розпочалося перед 
березневим референдумом у Криму і з того часу стабіль
но зростає. Статистика щодо переміщених осіб форму
ється на підставі даних, які ми отримуємо від органів 
місцевої влади. Серед потерпілого населення є люди, ко
трі були переміщені двічі: спочатку з Криму, а потім -  зі 
Сходу України.

Збільшення кількості переміщених осіб в Україні збі
гається із нещодавнім погіршенням ситуації у Східній 
Україні. Переміщені особи вказують на погіршення пра
вопорядку, страх викрадень, порушення прав людини та 
порушення функціонування служб у регіоні. УВКБ ООН 
(Агентство ООН у справах біженців) збільшило свою 
присутність та відправило команди для моніторингу пе
реміщення зі Сходу. Наразі Агентство не має можливос
ті перевірити усю інформацію стосовно переміщення та 
покладається на місцеву та центральну владу, партнерів 
та громадські організації. Відсутність безпеки у деяких 
регіонах України перешкоджає відвідати багато районів, 
де перебувають переміщені особи.

Серед причин, які озвучують переміщені особи: 
прямі особисті погрози, побоювання переслідувань чи 
загальна небезпечна ситуація. Дехто повідомляє про 
погрози, які вони отримують по телефону чи через со
ціальні мережі, або у формі повідомлень, які вони зна
ходять біля своїх помешкань. Люди говорять про страх 
переслідування через етнічне походження чи релігійні 
переконання.

В Україні переміщені особи зараз стикаються з таки
ми проблемами, як доступ до соціальних послуг, пошук 
довготермінового житла та працевлаштування, оформ
лення реєстрації. Більшість внутрішньо переміщених 
осіб забезпечені тимчасовим житлом та допомогою від 
місцевої влади, громадських організацій та пожертв від 
приватних осіб.

Кількість вимушених переселенців, які тікали в роз
винені країни у 2014 році, зросла у 2 рази порівняно з 
попередніми роками. Водночас щороку, за даними укра
їнських та міжнародних організацій, близько 1500-2000 
осіб (громадян інших країн чи осіб без громадянства) 
просять про притулок вже на території України. Вони 
твердять, що побоюються переслідувань на батьківщині, 
або ж тікають від війни й насильства. Але ще жодного 
року в Україні не виникала проблема внутрішньо пере
міщених осіб. Спрогнозувати, якою буде їх кількість на 
кінець поточного року просто неможливо, адже пробле
ма вимушеної внутрішньої міграції в Україні актуальна 
як ніколи.

За даними Управління Верховного комісара ООН у 
справах біженців в Україні, станом на 13 лютого цього 
року, кількість внутрішньо переміщених осіб з Донбасу і 
Криму становила 1 007 917 осіб. І з кожним днем біжен
ців з тимчасово окупованих територій стає все більше і 
більше [ 5, с. 36].

Проблеми біженців є актуальними не лише для Укра
їни. Ці питання є гострими для Росії, для Африканського 
континенту та багатьох інших держав.

Висновки. Слід підкреслити, що діяльність міжна
родних органів і організацій, які займаються проблемами 
біженців, повинна бути насамперед аполітичною, мати 
гуманний і соціально орієнтований характер.

А в Україні здатність впоратися з новою, трагіч
ною сторінкою новітньої української історії є не лише 
обов’язком громадян, а й тестом, чи може українське 
суспільство подбати про тих, хто потребує захисту і при
тулку, і дати їм змогу будувати далі своє життя у вільній 
країні, яка справді поважає права і свободи людини та 
здатна забезпечити притулок усім, хто його потребує.
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Одним із методів тарифного регулювання зовнішньоекономічної діяльності є надання тарифних пільг, які сприяють збільшенню обся
гу ввезення товарів, що претендують на надання преференцій. На сьогодні в Україні діють торговельні режими Генералізованої системи 
преференцій та Автономний преференційний торговельний режим, правові аспекти яких розглядаються у цій статі.

Ключові слова: автономний преференційний торговельний режим, генеральна система преференцій, регламент ЄС, адмініструван
ня тарифних квот, тарифна лібералізація.

Одним из методов тарифного регулирования внешнеэкономической деятельности является предоставление тарифных льгот, ко
торые способствуют увеличению объема ввоза товаров, которые претендуют на предоставление преференций. На сегодня в Украине 
действуют торговые режимы Генерализованной системы преференций и Автономный преференциальный торговый режим, правовые 
аспекты которых рассматриваются в этой статье.

Ключевые слова: автономный преференциальный торговый режим, генеральная система преференций, регламент ЕС, админи
стрирование тарифных квот, тарифная либерализация.

Provision of tariff preferences is one of foreign trade activity tariff regulation methods that contribute to increase import volume of goods that 
claim to provide preferences. Legal aspects of generalized system of preferences, autonomous preferential trade regime, existing in Ukraine, 
contemplate in this article.

Key words: autonomous preferential trade regime, generalised system of preferences, EU Regulation, administration of tariff quota, tariff 
liberalization.

Актуальність. Сучасна торговельна політика харак
теризується збільшеним поширенням пільгових режимів 
у торгівлі. Вони є початковою стадією створення інтегра
ційних угруповань та служать вирішенню як економічних, 
так і політичних завдань. Останній фактор часто спонукає 
держави йти на створення зон вільної торгівлі та митних 
союзів навіть у тих випадках, коли їх економічні переваги 
далеко не виправдані (як приклад, багато країн Централь
ної та Східної Європи в асоціації з ЄС, НАФТА у Мексиці, 
Митний союз між Росією, Білорусією та Казахстаном).

Норми ГАТТ/СОТ, що регулюють застосування пре
ференційних відносин між розвиненими країнами, носять 
досить жорсткий характер. Вони дозволяють виключати 
з пільгового режиму найбільш «чутливі» сектори еконо
міки лише протягом періоду поетапного створення зони 
вільної торгівлі або митного союзу, який, як правило, не 
повинен перевищувати 10 років. Що стосується префе
ренцій на користь країн, що розвиваються, то тут правові 
можливості для регулювання обсягу пільг досить широкі, 
оскільки ГАТТ виводить такий режим за межі дії загального 
зобов’язання щодо найбільшого сприяння і недискриміна- 
ції. Застосування пільгового режиму до ввезення товару на 
ринок створює імпортерам серйозні переваги порівняно з 
конкурентами і дозволяє не тільки уникнути сплати мит
них зборів або істотно (у два або більше разів) знизити їх 
рівень, але і в ряді випадків навіть виводить такий імпорт 
з-під дії антидемпінгових мит і кількісних обмежень.

Метою статті є правовий аналіз застосування тимчасо
вих преференційних торговельних режимів з країнами ЄС.

21 листопада 2013 р. Україна оголосила про припинен
ня підготовки до підписання Угоди про асоціацію, у тому 
числі щодо поглибленої та всеохоплюючої Зони вільної 
торгівлі (ЗВТ) з ЄС. Враховуючи безпрецедентні події в 
країні, питання безпеки, політичні та економічні пробле
ми, що стоять перед Україною, 6 березня 2014 р. Європей
ська Рада заявила про свій намір підтримати економічну 
стабілізацію країни за допомогою пакету заходів, у тому 
числі надання автономних торговельних преференцій.

Так, Рішенням Ради ЄС від 29.09.2014 р. № 2014/691/ 
ЄС було внесено зміни до графіку тимчасового застосу
вання торговельної частини Угоди про асоціацію. Згадані 
положення почнуть тимчасово застосовуватися з 1 січня 
2016 р.

Європейським Союзом було прийнято рішення про 
продовження дії автономного преференційного торго
вельного режиму для України, чим відбулося відтермі
нування тимчасового застосування торговельної частини 
Угоди про асоціацію. Автономний преференційний торго
вельний режим передбачає одностороннє зменшення або 
скасування митних тарифів ЄС на товари, що походять з 
України. Застосування автономних торговельних префе
ренцій продовжено до 31 грудня 2015 р. [1, с. 58-72].

Встановлення автономного преференційного торго
вельного режиму регламентується Регламентом ЄП та Ради
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